



Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 26 de Abril de 1937
Jefe de día Comandante de Infantería D. Tomás Masot Moyá.

Orden General del día 24 de Abril de 1937, en Palma de Mallorca

I. — CONSEJOS DE GUERRA

1. — A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 27 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 15 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Mateo Bosch Sansó, contra el paisano Antonio Sureda Jaume, por un delito de adhesión a la rebelión militar.

Otro, don Miguel González Mesequer.
Capitán de Artillería, don Miguel Tomás Riutord.
Capitán de Ingenieros, don Juan Font Maymó.
Vocal Ponente: Teniente Auditor de segunda don José María Alfin Delgado.

2. — A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo martes día 27 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Artillería de Mallorca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 303 de 1936, instruida por el Alférez de Artillería Juez don Antonio Canals Canals, contra el soldado Guillermo Matas Lladó, por un delito de adhesión a la rebelión.

Capitán de Infantería, don Gervasio Mingot Tallo.
Otro, don José Escandell Roig.
Suplentes: Capitán de Artillería, don Juan Bannasar Salvá.
Otro, don Bartolomé Ordinas Fuster.
Vocal Ponente: Teniente Auditor de segunda, don José María Alfin Delgado.
Teniente Auditor de primera, don Antonio de la Rosa Mayol.
Fiscal: El Jurídico o su Delegado.
Defensor: Alférez de Artillería, don Miguel Sampol.

El Excmo. Sr. General Comandante Militar ha recibido de los obreros que trabajan en la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares, como importe de una hora diaria de trabajo extraordinario correspondiente a la primera quincena del corriente mes, la cantidad de 2.559'55 pesetas para la suscripción Pro-Movimiento Nacional y además de agradecer dicho donativo, se complace en hacerlo público como muestra del patriotismo de estos obreros.

Tubo suelto, 0'20.
Patines de freno con lonas de 45 mm., 0'20.
Rollos plancha goma rápida de 0'9 mm. 0'80.

Idem de cinta aislante blanca, 1'35
Estos precios se entienden por los materiales con colocar. Por montarlos se cargarán aparte los jornales invertidos en cada trabajo.
Palma, a 21 de Abril de 1937.
El Gobernador - Presidente, Mateo Torres.

La entrega del oro en pasta y amonedado

Edicto del Excmo. Sr. Comandante Militar
EXCMO. Señor Don Trinidad Benjumeda del Rey, General de Brigada, Comandante Militar de Baleares.
HAGO SABER: Que mi edicto de 13 del corriente, queda aclarado en el sentido de que el oro en pasta y amonedado que se debe entregar al Estado en concepto de depósito, con arreglo al Decreto-Ley de 16 de marzo último (Boletín Oficial del Estado núm. 147,) ha de presentarse en las oficinas de la sucursal del Banco de España de esta capital de 4 a 6 de la tarde, los días laborables, hasta el día 30 del actual, donde se les expedirá el correspondiente resguardo.

Radiogramas de esta madrugada

(Servicio especial de "CORREO DE MALLORCA")
Los anarco sindicalistas valencianos ordenan no se celebre el 1 de mayo

Valencia. — El comité directivo anarco-sindicalista de esta ciudad ha publicado un manifiesto dirigido a los obreros ordenándoles que no celebren la fiesta del Trabajo y que todos acudan este día a trabajar.
De Madrid van saliendo en camiones muchos fugitivos
Frente de Madrid. — Comunica Radio Requeté del Frente de Madrid que a última hora de la tarde del día 20 del actual y con la mano en el primer tiempo del saludo el jefe de la expedición de las voces (contestadas por los milicianos a todo pulmón) ¡Con Franco! ¡Todos! ¡Por la Patria! ¡Todo! ¡Viva Söller y Viva España!

El almirante jefe de la escuadra roja, detenido por «marxista»
Valencia. — Se rumorea que ha sido detenido Angel Rizo, almirante jefe de la escuadra roja española, por irregularidades administrativas.
Los editoriales de la prensa de Madrid
Madrid. — Extracto de la prensa marxista madrileña de ayer: "Mundo Obrero" saluda a la nueva junta municipal que sustituirá a la Junta de defensa y espera que cumplirá con su deber.

En la frontera franco-española
DETENCION DE UNOS MARXISTAS APROVECHADOS
Perpignan. — En la frontera franco-española han sido detenidos unos fugitivos anarco-sindicalistas a quienes se les ocupó una respetable cantidad de barras de oro y de alhajas por valor de más de 10 millones de pesetas.
El aniversario de la muerte de Cervantes
LO CELEBRA LA ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE SEVILLA
Sevilla. — Bajo los auspicios de la Academia de Bellas Letras se ha celebrado en esta ciudad el día de Cervantes.

La unificación de Falange y Requeté
EL GENERALISMO SIGUE RECIBIENDO NUMEROSOS TELEGRAMAS DE FELICITACION
Salamanca. — Siguen recibiendo en esta ciudad numerosos telegramas demostrando la adhesión al Jefe del estado Español, Generalísimo Franco, con motivo del decreto de unificación de Falange y Requeté.
El periódico "Milicias" de Söller, comentando la expedición, dice lo siguiente: "La visita de las Milicias de Buñola que se efectuó el pasado domingo fué una bella página de color en nuestro ambiente ciudadano. La franca camaradería de los diferentes grupos que integran las milicias del pueblo nuestro fué altamente apreciada por nuestro pueblo sollerense.

EL PIRATA
a beneficio de Falange Española Tradicionalista de las JONS
SE COMPRA
Predio no muy extenso: Sintet, 14, 2ª.
DESEO VENDER
Acción de Born. S. A. Razón: Plaza Santa Eulalia, núm. 10.

Información local

AVISO IMPORTANTE

LA EMISION NOCTURNA DE RADIO MALLORCA DARA COMIENZO, A PARTIR DEL DIA DE HOY, A LAS NUEVE MENOS CUARTO DE LA NOCHE, EN VEZ DE A LAS OCHO COMO HA VENIDO HACIENDOSE HASTA AHORA

López Bassa, miembro de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

En representación de la provincia de Baleares
Ayer se recibió la siguiente noticia: "Salamanca. — Como complemento del decreto núm. 255, aparecido ayer el decreto núm. 260, designando a la mitad de los componentes de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista de las JONS", entre los cuales figura Ladislao López Bassa, en representación de la provincia de Baleares".

Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Esta Jefatura hace presente a todos los propietarios e inquilinos la conveniencia de pegar en los cristales de sus establecimientos y viviendas, tiras cruzadas de papel de un ancho de dos centímetros, con objeto de impedir su fácil rotura en caso de bombardeo.

Delegación Provincial del Trabajo

El cierre de Confiterías y Pastelerías
La Delegación Provincial de Trabajo de Baleares, accediendo a lo solicitado por el Sindicato de Empresarios de Confitería y Pastelería, ha dispuesto que los establecimientos de los citados ramos cierren a las horas y días siguientes:
Días laborables, cierre de 2 a 3'30 tarde para la comida.
Días festivos, cierre de 2'30 a 3'30 para la comida.

De la Alcaldía

Padrón de cédulas
El Alcalde nos manifestó el sábado que teniendo que proceder a la formación del Padrón de Cédulas personales para el ejercicio de 1937, con arreglo a las normas estatuidas en la Instrucción de 4 de Noviembre de 1925, espera que todos los habitantes de este municipio y muy especialmente los cabezas de familia, darán las mayores facilidades a los agentes en cargados de la obtención de las correspondientes hojas declaratorias que a tal efecto serán repartidas a domicilio, en evitación de tener que sancionar la resistencia, en extender la respectiva hoja o facilitar los datos indispensables que habrán de consignarse en la misma.

blica por el soldado de la Compañía de Transmisiones de dicho Batallón Miguel Alzamora Domenge, los que han quedado depositados en la Secretaría de la Alcaldía a disposición del que acredite ser su dueño.

Notas de sociedad

Primera comunión
Ayer en el Oratorio de las HH. Agustinas recibió por primera vez la sagrada Comunión la preciosa niña J. María Salvá Torrens, hija del Apoderado del Banco Comercial de Barcelona, don Mateo.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad habiendo recibido los Santos Sacramentos doña María Ferrá Planas.

Seguros Sociales

En las oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros (Sección de Seguros Sociales) se han tramitado los expedientes de liquidación y pago a los obreros inscritos en Régimen de RETIRO OBRERO OBLIGATORIO que a continuación se detallan:

Fondo de Ahorro Capitalizado

Don Pedro Perelló Cabrera de la entidad patronal Manufacturas Ferrn; don Juan Mulet Salom, del patrono don Manuel Salas; doña Margarita Lladó Flexas, del patrono don José Terrades; Sres. Herederos de don Arnaldo Estrades, de la entidad patronal Fomento Agrícola, y don Nadal Ramón Vallespir, del patrono don Antonio Riutord.

Bonificación sobre Herencias

Don Juan Mulet Salom, del patrono don Manuel Salas.

Seguro de Maternidad

Doña Catalina Mulet, de la entidad patronal Calzados Minerva.

Caja Compensadora de Cargas Familiares

(Adherida a la ONS)
La "Caja Compensadora" ha distribuido durante el mes de Abril subsidios por un total de Pesetas 6.320 entre 359 obreros inscritos a 109 patronos diferentes.

Consejos de guerra

El viernes, a las diez y media, en el local de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad se celebró el Consejo de Guerra Ordinaria de plaza para ver y fallar la causa instruida contra los paisanos Enrique Domínguez Verger y Melchor Domínguez Fornés, acusados del delito de insultos de palabra y demostraciones con tendencias a ofender de obra a la fuerza armada.

El defensor, teniente de Infantería señor González, en su informe, después de analizar los hechos pidió la libre absolución de sus patrocinados y que en caso de no accederse a su petición, sólo podría culpársele al Melchor por un delito de insulto de palabra pero apreciándose en su favor la eximente de obcecación y arrebató.

Junta Provincial de Abastos

Precios que han de regir como de tasa para la venta al público de los artículos de droguería que a continuación se detallan:
A petición del Gremio de fabricantes de pasta para sopa, se unifican los precios de venta a los detallistas en la forma siguiente:

Pasta rosca, 1'25 ptas kgs.
Pasta empaquetada fina, 1'25 id.
Pasta cortada huevo, 1'35 id.
Pasta lujo, macarrones y otros 1'50
Para la venta al público regirán como de tasa los siguientes precios:
Pasta rosca, 1'25 ptas. kg.
Pasta fina empaquetada, 1'50.
Pasta cortada huevo, 1'70.
Macarrones y pasta de lujo, 1'80.

Seguros Marítimos de Mercancías

Se admiten seguros de mercancías por vía marítima y terrestre incluidos todos los riesgos, incluso el de guerra, en la Agencia Especial del (Edificio propiedad de la Compañía) — Teléfono 2215 — Oficinas de 9 a 1 y de 3 a 6

Banco Vitálico de España

Calle Conquistador n.º 42

HIJOS DEL DR. ANDREU, S. A.

ponen a conocimiento del público que en todas las farmacias de Mallorca podrán adquirir los preparados:

Antiphlogistine

Gigarrillos antiasmáticos

Papeles azoados antiasmáticos

¡Buenas noches, señores!

(Servicio de Radio Mallorca) (Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Nuevos billetes de Banco:

"pijamas".



¡Buenas noches, señores! En vista — dijo anoche — en su charla, el general Queipo de Llano — de la escasez de dinero en Cataluña, a la Generalidad se le ocurrió hacerle, y para ello, buscó un dibujante, que dibujó algunos atributos obreros, principalmente la hoz y el martillo, y empezaron a hacer billetes día y noche. Entonces alguien de la Generalidad pensó que podría darse el caso de que hubiera gente que no le admitiese, y se añadió a los billetes la siguiente leyenda: "Este billete es de curso obligatorio en todo el territorio de Cataluña, siendo considerado como faccioso y se le aplicará la ley al que lo rechace o menosprecie". No es muy correcto gramaticalmente y esto puede ser debido a dos cosas: primera, que los catalanes no se creen obligados a saber español, y segunda, que el traductor no lo haya hecho correctamente. De manera, que el que lo rechace, será considerado como faccioso y se le aplicará la ley, lo que equivale a ser condenado a muerte.

De los billetes de Banco de España, antiguos, hay muy pocos. En primer lugar, el que no los cambia por los nuevos es considerado como antipatriota y, para esto, se ha nombrado una ronda especial, que va por los paseos y cafés y, al que ven que intenta pagar con un billete antiguo, se lo cogen y le dan, en cambio, uno nuevo. Para pagar a los obreros de las fábricas, emplean, naturalmente, los billetes nuevos de 10, 5 y 0'50 pesetas y es porque los antiguos tienen algún valor en el extranjero, pues se cotizan a 50 francos las 100 pesetas y por esto a los billetes antiguos se los reservan los dirigentes para cuando huyan, ya que los nuevos, fabricados por ellos, no tienen valor alguno, es decir, que solo tienen valor en casa, y por esto les han puesto un nombre muy gracioso: se les llama "pijamas".

La situación en Valencia

La situación de Valencia, es un encanto. Allí se desconoce la seguridad personal y la vida de las personas no vale dos pesetas.

Francia, protectora de bandidos y ladrones

Francia, la culta Francia, protege a estos bandidos y ladrones, y no solo los protege, sino que se lucra de sus robos. Constantemente pasan por la frontera alhajas, cuadros y objetos de arte y en las aduanas cobran los derechos correspondientes y se quedan tan tranquilos, creyendo que han cumplido con su deber. Es que Francia, por extravió propio de los pueblos decadentes, se dedica al marxismo. Francia dejó de ser aquel país que asombraba al mundo y se dejó mandar ahora por esos hombres marxistas que la llevan a la ruina; esta nación, en los trances más difíciles de su vida, siempre encontró al hombre providencial que la salvó; esperemos, pues, que salga este hombre y haga variar el rumbo de este país, que va directamente a la ruina.

Inglaterra y el bloqueo

"¡qué asco!"

En Inglaterra, pasa algo semejante. Parece que existe una ley biológica que levanta y baja a los pueblos, como en una noria. Inglaterra ha estado muchos años en la parte alta, dominando al mundo con sus escuadras; pero, después de la guerra mundial, a la que fué para abatir al poderoso país que se levantaba enfrente, vino su descenso y toda su acción para impedir que Italia se convirtiese en la luz que ha de alumbrar a Abisinia; rompió su prestigio. Ahora parece que empieza a nublarse en la India y si los habitantes de este gran país se dan cuenta de la decadencia de Inglaterra, es posible que la India sea una estocada que la lleve pronto a la agonía.

Después de la actitud observada durante una temporada ayudando a los rojos españoles, a los autores de tantos crímenes, robos y atrocidades, ellos, que no quieren corridas de toros, su proceder nos hacía creer que volvía por su buen nombre y dejaba de apoyar a los rojos. Esta actitud pareció confirmada por el debate en la Cámara de los Comunes, en que el Gobierno declaró que no quería mezclarse en los asuntos de España. Sin embargo, lo hecho por barcos de guerra ingleses frente al puerto de Bilbao, es algo que llena de indignación a todos los que sentimos la dignidad de nuestra Patria. Tres barcos mercantes ingleses se acercaron al puerto de Bilbao acompañados del potente acorazado inglés "Hood" y de otro destructor. El "Cervera", uno de los barcos de nuestra escuadra, invitó a aquellos a que se detuvieran y no entrarán en el puerto, y ellos contestaron que, mientras no estuvieran en aguas jurisdiccionales, no podían ser detenidos, y continuaron su camino, y, al estar en aguas jurisdiccionales, los buques de guerra se interpusieron entre ellos y el "Cervera", quebrantando el compromiso de no intervención de que tanto alardeaban y quebrantando también la palabra empeñada, lo que demuestra una vez más que, entre diplomáticos y pueblos, no hay palabra; no hay más que el interés. ¡Qué asco! Una vez más se le podrá llamar a Inglaterra, la pérdida Albión.

Los buques que han sido protegidos de esta manera tan innoble, son de una compañía formada bajo los auspicios del Ministro rojo español en Londres, con capital español ro-

¡Hay que ayudar a Ibiza!

ESTE DEBE SER EL LEMA DE TODA MALLORCA

Interesantes manifestaciones del Sr. Gobernador a su regreso de la vecina isla

DISCURSO ANTE EL MICROFONO DE RADIO MALLORCA

Conforme dijimos en nuestra edición del sábado, regresó de Ibiza, a donde fué en viaje de inspección, el Gobernador Civil de la provincia, don Mateo Torres Bestard, acompañado de su Secretario particular, señor García de la Serena.

El señor Torres, al recibirnos en su despacho el mediodía de anteayer, nos manifestó que en la vecina isla existía un problema pavoroso, cual es el del paro obrero, debido, en gran parte, a la falta, en casi su totalidad, de materias primas, así como también de ciertos productos agrícolas que allí se recogen no pueden ser exportados.

Es necesario — añadió — que Mallorca entera se preocupe urgentemente de este problema: Hay que recoger, también, y con la misma urgencia, viveres en gran cantidad, para ser llevados a nuestra hermana Ibiza, que tanto y tanto sufrió durante el cautiverio en poder de los rojos.

Hasta tal punto — continuó diciéndonos — llega la indigencia de aquella pobre gente, que en las cocinas económicas dan viveres para unas 500 personas, y se ha llegado a comer hasta algarrobas y un trozo de pan. Ello no puede, como es natural, continuar. Hay que demostrar el espíritu cristiano tradicional en la hidalga Mallorca. Las personas que no pueden entregar viveres, que den dinero, que convirtieren en artículos alimenticios, enviándolo todo a Ibiza. Luego nos añadió:

— Por otra parte, el espíritu de la población civil es admirable, y su patriotismo, acendrado.

Siguió diciendo el Gobernador que se celebró, durante su estancia en Ibiza, un acto en el Teatro Pereyra, lleno completamente, durante el cual se demostró el patriotismo de los ibicencos.

En una tradicional romería — que se celebra en la ermita de San Jorge — a la cual las mujeres de Ibiza iban siempre con grandes y hermosas joyas, este año no ha habido ninguna que llevar ni una sola. En efecto, las joyas, en especial las de oro o de valor que no fueron robadas por los rojos, las entregaron los ibicencos con destino a la Suscripción Nacional.

Hasta aquí, las manifestaciones del Gobernador. Sólo un comentario: ¡Hay que ayudar a Ibiza! Este debe ser el lema de toda Mallorca.

El Gobernador civil pronunció anteayer, ante el micrófono de Radio Mallorca, el siguiente discurso:

Con la retina aún llena de la blanca visión de la sin par hermana menor, en la que Dios, en un alarde de su infinito saber y poder, depositó, en tan pequeño espacio, nuestro completo de cuanto puede un alma artista anhelar; y con el corazón oprimido a la vista de los destrozados materiales que en iglesias y casas ocasionó la dominación comunista allí, debidamente autorizado por la Autoridad Militar, me dirijo a mis paisanos, a la hermana mayor, a Mallorca toda, lanzando una petición de auxilio, de socorro, en favor de nuestras menores hermanas, en favor de Ibiza y Formentera.

Animos esforzado y valeroso el de aquella gente, se defendieron con bravura, cayendo solamente cual puede un león sucumbir: combatiendo, y arollados por una superioridad numérica y de material y minados por la traición. Más salió de la prueba fortalecido el espíritu, indenne el ideal, y hoy Ibiza, tan española como siempre, va lentamente rehaciendo su vida con la fé puesta en Dios y en la misión de España.

Pero Ibiza y Formentera sufren; al recuerdo de malhadados días, únese hoy una miseria que la imposibilidad de colocar, en estos momentos, brazos, acrecienta, y hace que sea realidad negra el fantasma del hambre. No puede Mallorca ignorar tal extremo; en Ibiza y Formentera hay hermanos nuestros que sólo pueden comer si una caridad, cristiana y española, actúa como es su deber y les proporciona medios.

Ambas islas carecen de industrias que pueden absorber, total o parcialmente, el paro obrero que un alto en la vida normal, aunque circunstancial, ha producido y conserva. Sólo una industria, con actividades en ambas islas, existe: La Salinera Española, y ésta, atendiendo a una simple indicación mía, y a pesar de la sal que allí tiene acumulada, sin salida inmediata, dejándose llevar de un espíritu que la empuja, pondrá, otra vez, en actividad su industria al objeto de aliviar su precaria situación.

Más esto, hasta que esté en marcha la industria toda, sólo afectará, en su período preliminar, a unos sesenta obreros, número insignificante si se tiene en cuenta que en Formentera, cuya población es de unos dos mil ochocientos habitantes, hay en la actualidad más de seiscientos hombres sin recursos ni medio de cubrir sus necesidades, y que en Ibiza, capital, con unos seis mil setecientos habitantes, son unos seiscientos los obreros parados, siendo el total en la isla de más de mil.

Por su escasa potencialidad económica, no pueden las dos islas hacer, por sí solas, frente a la situación. El sello por solución paro obrero, debiéndose a la acción de la isla de más de mil.

Por su escasa potencialidad económica, no pueden las dos islas hacer, por sí solas, frente a la situación. El sello por solución paro obrero, debiéndose a la acción de la isla de más de mil.

El General termina leyendo los partes de guerra.

do a las escasas, y de poco volumen transacciones comerciales, apenas dá un crédito diario de trescientas pesetas, cantidad a todas luces insuficiente para que ni siquiera sea un alivio en la totalidad del problema. En Ibiza, capital, funciona una cocina económica donde acuden diariamente quinientos necesitados, cocinas que por su poco numerario, sólo dan una comida al día, que se lleva a un comensal a su casa donde tras una estudiada distribución, y dosificación, sale comida y cena; esta cocina, implantando un buen plan de economía, está regentada por las HH. Agustinas, que cuidando ellas de la condimentación evitan gastos cuyo importe se puede invertir en la comida misma: no se puede pedir más austeridad y economía.

Pero el problema sigue en pie. Son muchas las familias necesitadas, en ambas islas, cuya alimentación son al garrobas y pan cuando lo alcanzan. En el mes de enero se les mandó por este Gobierno Civil veinte toneladas de judías, de las que ya no queda rastro; óyelo bien, Mallorca: el mes próximo habrá en las islas hermanas quien no pueda comer por carecer de medios para ello.

Ibiza y Formentera, son como nuestra vanguardia, nuestra avanzada; allí con un alto espíritu y tesón se vigila día y noche, y los puestos de observación tienen una pequeña guarnición que se releva cada cinco días, y durante ellos, forma su comida algarrobas y pan.

Por egoísmo, Mallorca, acude en auxilio de sus hermanas.

No se trata de abrir una suscripción; no se atenta, aunque indicado está, contra el bolsillo de nadie; no se trata únicamente que cada mallorquín se prive de algo, que tal vez ya le sobre, y lo entregue para nuestros hermanos de allá. No es dinero lo que pido; son artículos alimenticios los que hacen falta.

Queda pues abierta, autorizada por el Excmo. Sr. Comandante Militar, la voluntaria aportación; a partir del lunes 26 del corriente se recibirán los donativos en la Casa de Misericordia. Caso de no tener medios de transportarlos con los propios elementos, se ruega, avisen al teléfono diez y siete ochenta y cinco (Flechas) o al catorce treinta (Pelayos) quienes pasarán a recoger los donativos y los ingresarán en el almacén, teniendo en cuenta que como sólo se dará recibo en el indicado almacén, el que lo quiera debe personalmente llevar el donativo; las listas de donativos se harán públicas por medio de la prensa y radio.

Llamamiento igual se hará a los pueblos de la isla; todos deben contribuir; ha de ser obra de Mallorca toda. Y para que tenga verdadera utilidad y esté en consonancia con la realidad, se advierte que los artículos más necesarios, son harina, legumbres secas, conservas de carne o pescado. Quien no pueda contribuir con alimentos, puede hacerlo con cantidades en metálico para lo cual queda abierta una lista en la Secretaría particular del Gobierno civil, cantidades que se invertirán en adquirir alimentos o se ingresarán en los fondos del paro obrero de aquellas islas.

Hoy que la España de Franco, se ha lanzado la idea, ya puesta en práctica, de que apadrine cada provincia, un pueblo o ciudad de aquellas que el Ejército libertador arranca con la punta de sus bayonetas, al comunismo destructor, puede Mallorca, en su propia casa, poner en práctica tan hermosa y cristiana idea. Mallorca tiene ya, sin necesidad de recorrer mapas y estudiar y recordar nombres, dos ahijadas: Ibiza y Formentera. Lanzó, pues, la idea a Mallorca; vamos a actuar más que como padrinos, como hermanos, pero vamos a proclamar con hechos reales, que decimos apadrinar nuestras dos hermanitas pequeñas.

Aunque el tema se presta a todo lirismo, voy a prescindir de él. Mallorca, española y cristiana, no necesita que la música hablaba exalte su espíritu para correr en auxilio del necesitado y menos si el necesitado, la que necesita auxilio, es su hermana. Dí, a Ibiza y Formentera, la seguridad de que mientras comiera Mallorca, ellos no pasarían hambre; en aquellos momentos no me acordaba de mi cargo, me sentía sólo mallorquín, mallorquín y católico. Ahora Mallorca tiene la palabra para demostrar con hechos si supo mi modesta persona interpretar los nobles sentimientos de españolismo y de caridad que siempre he creído yo forman las características del pueblo mallorquín.

Mallorquines: acordadís del programa de nuestro Generalísimo: ni un hogar sin lumbre, ni una despensa sin pan y gritad conmigo: Por Ibiza y Formentera. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

SE ALQUILA

un segundo piso, muy céntrico: calle Maura n.º 1. — Informes: "Librería Politécnica".

Comisión Gestora de la Excma. Diputación Provincial de Baleares

Cédulas Personales La Comisión Gestora de esta Excelentísima Diputación provincial, en la sesión que celebró el día 22 del actual acordó que continúe el plazo de recaudación voluntaria de cédulas personales de 1936 hasta el día de mayo próximo. Se advierte a los contribuyentes que en la indicada fecha no se hayan provisto de las que les correspondan quedarán sujetos al procedimiento de apremio. — Palma, 24 de abril de 1937. — El Tte. Cor. Presidente, — Jaime Obrador.

La Defensa Pasiva Antiaérea

Ayer, en el Teatro Principal, se celebró un acto de divulgación

Ayer mañana, en el Teatro Principal, tuvo lugar un acto de divulgación de la Obra de Defensa Activa Antiaérea.

El vasto salón de actos del Teatro, estaba totalmente atestado, así como los palcos y localidades.

El escenario aparecía adornado con el emblema de la Junta de Defensa sobre la bandera roja y gualda.

Presidió el acto, el señor Villalonga y Olivar, quien llevaba la representación del Jefe de la Defensa Pasiva señor Llorca.

El acto dió comienzo interpretándose el Himno de Falange, que fué escuchado por todos los asistentes de pie y con el brazo en alto.

Inició los parlamentos, el señor Villalonga Oliver, excusando la asistencia del señor Llorca, el que por sus múltiples ocupaciones no pudo asistir al acto, encargándole a él que saludase a todos los asistentes.

Terminó su breve discurso recomendando a todos lo máxima obediencia a las órdenes y consejos de la Junta de Defensa Pasiva por ser la forma más eficaz de contrarrestar los graves daños que pueden producir los ataques aéreos.

A continuación, habló el teniente de Ingenieros y encargado de Prensa y Propaganda de la Defensa, señor Cases, quien después de saludar al público, dijo que su charla no tenía otro objeto que dar a conocer la organización de la defensa pasiva y el grado de interés de ésta con relación a los ataques.

Por hoy, dijo, solo trataremos de la organización en general. La defensa pasiva, como indica su denominación, realiza una lucha para evitar los posibles daños que se puedan ocasionar con las armas modernas.

Antes bastaba una coraza para esquivar el filo de un puñal, hoy al evolucionar el tiempo, se precisan otras defensas para contrarrestar los efectos mortíferos de los nuevos elementos.

Hay que estar prevenidos contra armas invisibles que se presentan en forma de gases que corren hasta las entrañas.

Estos medios nuevos de ataque precisan medios nuevos de defensa, y para ello precisa una gran organización y disciplina.

A grandes rasgos, el señor Cases, describió las diferentes formas de ataques aéreos, en los que pueden ser utilizados las granadas reproductoras o destructoras, las incendiarias y las tóxicas o gaseosas.

Después de examinar las características de cada una de estas armas ofensivas, propuso las medidas a adoptar siendo las principales la construcción de refugios colectivos y particulares con compartimientos estanciosos contra gas.

Dió cuenta de que con la prestación personal de numerosos médicos y practicantes se habían formado diversos equipos sanitarios; y que con los bomberos municipales, soldados de Ingenieros y falangistas, se han construido equipos de bomberos y de desescombros.

La Defensa Pasiva antiaérea ha de ser obra de todos y a todos debe interesar, cuando no sea más, por egoísmo personal, y no debe limitarse a la presente guerra, la que en breve acabará, sino como hacen las demás potencias, en previsión de lo que pueda suceder en lo futuro.

La defensa de una población para ser eficaz necesita una directriz, relacionada con los diferentes sectores; al frente de cada uno de ellos debe haber un jefe responsable, a las órdenes de un inspector de sectores y éste a las órdenes del Jefe de la Defensa pasiva.

Para ello, Palma, se ha dividido en 170 sectores, cuyos jefes cuidarán de inculcar en sus vecinos la educación cívica y la serenidad y disciplina necesaria para salvaguardar sus propios intereses y personas.

En Palma, hemos tenido una gran solución con el túnel de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, pero ahora precisa habilitar y construir otros refugios colectivos para la mejor organización de la defensa, por lo que sería necesario recurrir a la ayuda de todos los ciudadanos.

Entre los refugios que se están construyendo figuran el del Palacio de Comunicaciones, el de la Cámara de la Propiedad Urbana y el de la Cripta de San Lorenzo, teniendo un proyecto otros muchos que cubrirán las necesidades del pueblo de Paalma.

Precisa para ello, añadió, la cooperación del pueblo que al igual que en una gran máquina debe ser el principal engranaje, y mucho más pensando que más que para la defensa de los ciudadanos, es para la defensa de nuestra amada Patria.

El señor Cases, terminó su interesante discurso con un grito de: ¡Arriba España! que fué unánimemente contestado por el público.

Durante la disertación se proyectaron diversos gráficos representando la división de Palma en sectores y los refugios colectivos en construcción.

otros hay que considerarlos más rojos que a los anteriores.

Todo buen español, debe obedecer las órdenes del Caudillo, y órdenes del Jefe del Estado son las que reciben los vecinos del Jefe de la Defensa pasiva o por mediación del jefe de sector.

Los jefes de sector, deben adoptar las medidas precisas para salvaguardar las personas que están bajo su responsabilidad.

Deben estudiar la manera de dotar a sus respectivos sectores de refugios más o menos grandes según las necesidades del mismo.

Deben llevar al ánimo de sus vecinos el concepto de la serenidad, indicándoles el lugar donde refugiarse.

Los refugios públicos, a ser posible, deben ser utilizados por las personas que transitan por las calles y los colectivos por las personas que radican en cada sector.

Para la construcción de refugios colectivos por sectores precisará la aportación de los vecinos.

Entre éstos, los hay de tacaños que al ir a pedirles su cooperación os contestarán: ¡Pero si no van a venir!, a éstos hay que ficharlos, y veréis que si llega un bombardeo son los que atropellando a las mujeres y pisoteando a los niños, pretenden ser los primeros en refugiarse: si esto pasa hay que tratarlos como a rojos.

Otros encontraréis, estrategas de café, y criticones de oficio, a lo que cogiéndoles por las solapas les haréis que demuestren que saben más que nosotros, en cuyo caso les invitaréis a que soliciten dar una conferencia, pero en caso contrario les daréis un poco de ricino.

Terminó diciendo que tanto la sección de construcción como la química tienen muy adelantados sus estudios.

El señor Doval dió fin a su vibrante parlamento con los gritos de Viva y Arriba España, que fueron contestados por el público entusiásticamente.

El acto finalizó interpretándose el Himno Nacional.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos por la distinguida concurrencia.

Boletín religioso

MARTES, DIA 27 Santos Pedro Canisio, cfr. y Teribio de Mogrovejo, cfr. y cfr. CUARENTA HORAS

Concluyen en el Oratorio del Asilo del Temple, en honor del Santísimo Sacramento. — A las 6'30, Misa y exposición. Por la noche, rosario, ejercicio Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES En la iglesia de los Padres Capuchinos, fiesta de Ntra. Señora de Montserrat; se celebrará en su capilla un turno de misas de seis a doce, en sufragio de todas las víctimas de España de la persecución del marxismo.

A las nueve, Misa cantada con sermón por el Rdo. P. Olegario de Barcelona. Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, conclusión de la Novena con sermón por el mismo Padre.

En la iglesia del Socorro, en el Altar donde está la Sagrada Imagen de Ntra. Sra. del Buen Consejo se celebrará un turno de misas desde las siete y media hasta las ocho y media, ambas horas inclusive, en sufragio de los Socos fallecidos.

VISITA A la Virgen del Socorro en la iglesia del Socorro.

Gobierno Civil

Donativos El Presidente del "Grupo Literario Artístico" del "Ateneo" ha puesto en manos del Excmo. Sr. Gobernador la cantidad de 1.300,00 pesetas importe de la función celebrada en el Teatro Principal el día 13 del actual.

Su importe ha ingresado en los Fondos del Paro Obrero.

También han entregado al señor Gobernador un cheque de 327'76 pesetas que don Bernardino Seguí y sobrosobros (302'76) y don Bernardo Ripoll y obreros-yeseros, (25) han destinado al Paro Obrero.

INTERESANTE

Para los PARCOS, ECONOMOS, VICARIOS RELIGIOSOS, acaba de publicarse en las dos formas más usuales el

MES DE MARIA

ordenados en nuevo estilo por el Rdo. D. Mateo Coll, C. M. De Venta: Librería Guasp, Morey, 6.

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35 Telf. 2527



Transportes. Embalaje de muebles Embarques en capitaneos Guardar muebles UNICA CASA EN SU RAMO Siete Esquinas, 13, travesía calle de Colón, Teléfono 2227. PALMA.

La formidable ofensiva nacional por el interior de Vizcaya

Se confirma oficialmente el embarrancamiento del acorazado rojo "Jaime I,"

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

Notas del día

Seguimos de triunfo en triunfo

Si magnífica fué la jornada del sábado, no le ha ido en zaga la de ayer. — A 3 kms. y medio de Durango. — Como intenta disimular el «gobierno» de Euzkadi. — «Confesión» del sucesor de Pedro Rico. — «Ni un solo hogar sin pan...»

El «Tebid Arrumi» —suyas son las palabras con que titulamos hoy esas «notas»— nos ha dado a conocer, al complementar con admirable sencillez los comunicados oficiales— la magnitud de la victoria lograda el sábado y ayer en el frente vizcaíno por las tropas de España, triunfo que es el principio del fin de la resistencia vasco-separatista en las tierras que por unos meses dominó, prestas a ser rescatadas. Lo hecho por los soldados del general Mola anteayer, tenía que tener inmediata repercusión en el desarrollo de las operaciones y el Cuartel General, en su Boletín de anoche, nos dice que si que la tuvo: a 3 kms y medio de Durango — lo declaró el general Queipo de Llano — se quedaron anoche nuestras fuerzas, y sabido es que dicha villa es considerada como el último baluarte defensivo de Bilbao, caído el cual la suerte de la que fué capital del feudo de Aguirre estará definitivamente decidida. Por otra parte, dice el parte que «ha quedado completamente dominado el enemigo en Eibar y Ermua», poblaciones ambas —la primera de 12.000 habitantes y la segunda de un millar— que no han de tardar en ser ocupadas por nuestros soldados victoriosos. Empeora la suerte de Eibar el que la carretera que le une con Durango ha quedado cortada con la ocupación Verriz —de 2000 habitantes— que, junto con Zaldívar, constituyen los puestos avanzados de nuestro Ejército que, el rebasarlos, ha situado sus vanguardias — escrito queda ya — a poco más de 3 kms. de su inmediato objetivo, la ciudad de Durango, de 6.000 habitantes, donde muy pronto van a sonar los aldabonzos que para los rojos bilbaínos serán toques funerarios y para los españoles allí oprimidos — que no son pocos— clarines señeros de inmediata liberación.

Magníficas jornadas las dos últimas para el Ejército de España! «Si magnífica fué la de ayer — comunicaba anoche el enviado especial de Radio Nacional en el frente de Euzkadi—, no le ha ido en zaga la de hoy, en la que hemos recogido el fruto del esfuerzo de días anteriores». Y añadía: «Cuando un enemigo no está desmoralizado y se bate en retirada, lo hace ordenadamente, acaso con algunas reacciones ofensivas. No ha intentado ni una el que tenemos enfrente, que es un enemigo vencido, en plena derrota, que huye y lo hace a la desbandada». El parte oficial nos habla también de la desesperada huida de los derrotados por la carretera Durango-Bilbao, entre niños y mujeres, de la captura de numerosos prisioneros, del pase a nuestras filas de grandes contingentes de milicianos y de la recogida de abundantísimo botín. Tal es, a grandes rasgos, la situación de la partida entre rojos y azules sobre el tablero euzkadiño y los comentarios que a la misma —

La jornada del sábado

Ya está ocupado por los nacionales todo el sector montañoso.

Vergara — Con la ocupación de las importantes poblaciones y Elgueta y Elorrio, y de las posiciones estratégicas comprendidas entre ambas localidades, se ha roto el famoso «cinturón de hierro», una serie de líneas de trincheras, alambradas, faros, etc., construidas según las más modernas, elementos de ingeniería. Nuestros valientes soldados, requetés y falangistas se lanzaron, con la bayoneta calada, al asalto de las posiciones rojas del Monte Incharre, que quedó ocupado, después de vencer la dura resistencia que opuso el enemigo. En la conquista de este monte, se cogieron al enemigo centenares de prisioneros, que han sido ya enviados a los campos de concentración de Vitoria.

La operación de anteayer fué de las más sangrientas que se han registrado en este frente vizcaíno. Al amanecer, nuestros soldados salieron de sus posiciones, después de realizar nuestra aviación numerosas incursiones sobre las líneas rojas. Inmediatamente se lanzaron hacia las posiciones rojas, avanzando por el valle de Aramayona, hacia la población de Elorrio. Al mismo tiempo, otra columna ocupaba la importantísima Peña de Udala, desde donde nuestra artillería ligera, perfectamente emplazada, disparaba continuamente sobre las desmoralizadas y compactas masas rojas, favoreciendo con este intenso fuego el avance de la Infantería nacional, que, después de vencer la fuerte y dura resistencia que opuso el enemigo durante más de una hora, ocupó la importante altura del Incharre y pico de Santa María. Nuestras tropas continuaron victoriosas, su avance, arrollando todos los obstáculos que el enemigo oponía a su victorioso avance por el valle de Aramayona, conquistando seguidamente los pueblos de Elguera y Elorrio, que al

con un mapa a la vista — se nos ocurren.

Como dijo el general locutor, estamos en visperas de acontecimientos.

El «gobiernito» de Aguirre— que debe ir ya preparando las maletas— sigue aun —;marxista hasta el fin!— mintiendo y tratando de disimular el enorme descalabro que está sufriendo y que a no tardar, ha de producir irremisiblemente su muerte. Contrastando con el estilo —concretísimo, detallado, irrefutable— del parte de nuestro Generalísimo, el de anoche, radiado a las 23'25 por la emisora «2FP» de Bilbao, que acababa de facilitar el Consejero de Defensa (j) — así lo dijo posposamente el locutor — del Gobierno (?) de Euzkadi, decía textualmente:

«En el sector de Elgueta-Elorrio, desencadenaron los facciosos un duro ataque, con intención de envolver el sector de Eibar, siendo contenido por nuestras tropas, dando lugar a que las de este sector maniobraran ocupando posiciones previamente señaladas por el mando, contrarrestando así el amago de envolvimento que el enemigo perseguía».

Después de leer lo que antecede, no se entera uno de nada; es decir, se entera de que cuando un enfermo está moribundo, es muy difícil — por más maquiavelismos que se empleen — pretender hacer creer que está completamente sano.

De manera que... «ocuparon posiciones previamente señaladas por el Mando!» ¿A qué no dicen señales son?... ¡A no ser que sean señales por el mando... nacional!

Por todos los síntomas, estamos de nuevo ante una retirada «modelo Bayo».

¡Si ha de acabar como la de este...!

Como es sabido, en Madrid ha sido suprimida la Junta de Defensa y reorganizado — es un decir — el Concejo municipal. El nuevo Alcalde —habló anteayer ante el micrófono de «Unión Radio».

No se asuste el lector, que no vamos a publicar el texto íntegro de su «catilinaria». No. Únicamente nos interesa hacer constar que el sucesor de Pedro Rico dijo que «la situación de Madrid es muy crítica y no tendría nada de particular que, por azares de la guerra, las tropas de Franco se apoderaran de la capital de España».

Eso lo dijo anteayer... ¡el Alcalde de Madrid!... Y... ¡cuando él lo dijo...!

Lector: ¿Has enviado ya tu óbolo para aliviar la crítica situación de tus hermanos de Ibiza? Si no lo has hecho aun: ¿a qué esperas para hacerlo?

Es la voluntad del CAUDILLO: «ni un solo hogar sin pan»

¡Te mostrarás, tu, negligente en cumplirla?

Hoy, 25 de abril

anoche habían sido rebasados ya más de un kilómetro. Es de destacar la labor efectuada por la artillería y la aviación; qué la bombardeando sin descanso las posiciones rojas más allá de Elorrio y la aviación realizando constantemente sobre las trincheras y reductos, obligando a salir de ellas a los vascos separatistas que la defendían. Los trimotores nacionales se relevaban, lanzaban toneladas de metralla sobre las líneas rojas, arrasándolas y allanando de este modo el avance de la Infantería. La artillería roja, en vista de la superioridad de la nacional, no dió señales de vida durante la gloriosa jornada, nuestros aparatos, dueños del aire, dominaban con sus certeros bombardeos la tierra roja.

La entrada en Elorrio la efectuaron los requetés del general Mola; primeramente avanzaron hacia pero luego siguieron avanzando hacia Elorrio, población que quedó en poder de nuestras tropas a primeras horas de la tarde. Las bajas sufridas por el enemigo durante la ofensiva del sábado se elevan a varios centenares: el campo de batalla, comprendido entre Elorrio y Elgueta, está completamente lleno de cadáveres, que van siendo recogidos por nuestros soldados. Es también enorme la cantidad de material bélico y toda clase de armas cogidas a los rojos, pues son centenares de fusiles, ametralladoras, cañones, camiones blindados, etc.

Al entrar nuestras tropas en Elorrio, cogieron a varios camiones, cargados de municiones y toda clase de material de guerra que iban a huir hacia retaguardia. La labor realizada por nuestros soldados es digna de todo encomio, pues conquistaron ya todo el rocoso montañoso más elevado; es ya cosa inmediata el descenso por las montañas, hacia Durango.

En efecto, muchos grupos de ellos, sintiéndose copados, se habían refugiado en cuevas, mas nuestras tropas los apresaron. La aviación bombardeó eficazmen-

Decreto reglamentando el saludo

La situación de los milicianos llamados a filas

Salamanca. — S. E. El Jefe del Estado, Generalísimo Franco, ha firmado en el día de hoy, domingo, un interesante decreto reglamentando el saludo

El decreto, que lleva el número 273, consta de tres artículos, en los cuales establece:

- 1.º — Como saludo oficial, el brazo en alto y la mano abierta. 2.º — Este saludo será el oficial a la enseña y al himno nacional y a los cantos nacionales. 3.º — El personal del Ejército y de la Armada conservará su saludo reglamentario.

Salamanca. — S. E. El Jefe del Estado ha firmado otro decreto en el cual se reglamenta la situación de los individuos pertenecientes a reemplazos llamados a filas y que figuren en milicias, los cuales podrán permanecer en las mismas siempre y cuando se encuentren en las líneas de vanguardia.

Si se encuentran en la retaguardia, deberán presentar instancia al Teniente coronel del Batallón de milicias para que, según el decreto número 186, se les dé el correspondiente destino.

Proclamas sobre Bilbao

«Hoy no venimos a combatir; venimos a llamaros a la Nueva España que hemos de constituir».

Han volado sobre Bilbao, intensamente, los aviones nacionales. No volaron nuestros aviones en son de guerra, sino en misión de paz: en vez de proyectiles que esparcen metralla y siembran la muerte, cayeron sobre la capital vasca mensajes de paz millares de proclamas anunciando a los cristianos propósitos que animan a nuestros caudillos en cuanto al nuevo Estado y en vez de los vascos, hijos, como nosotros, de España.

Después de inundar Bilbao de proclamas, los aviones fueron, también en misión de paz, a arrojar otras proclamas sobre los demás núcleos de población de Vizcaya aun no ocupados.

Las proclamas van firmadas por el general Mola, el heroico jefe del valiente Ejército del Norte. He aquí su texto:

«A los marxistas vascos: Por desgracia, no existe hoy entre vosotros y nosotros un vínculo de fe religiosa, pero, por nuestra parte, y por que sois, como nosotros, hijos de España, os miramos como hombres y, aunque os combatimos con dureza, no queremos vuestro mal, sino vuestro bien.

Lentamente agoniza el marxismo en todo el mundo. Cuantos marxistas convencidos han ido a Rusia en estos últimos tiempos, todos confiesan su profunda decepción. Algunos de los vuestros que allí se refugiaron en 1934, volvieron con la misma convicción de que aquel régimen era agobiante. La experiencia rusa emprendida en las condiciones más favorables, demuestra que el marxismo, como doctrina económica, como obra de justicia y como forma social de convivencia, es imposible.

De todo su contenido, únicamente hay una cosa respetable: un anhelo de justicia y equidad, que sólo podrá ser satisfecho en un Estado corporativo, en el Estado firme y paternal que propugnamos. Un anhelo, que es también nuestro, es restituir a la vida un sentido de moderación y austeridad, el sentido verdaderamente cristiano.

Hoy no venimos a combatir; venimos a llamaros a la Nueva España que hemos de constituir; venimos a recordaros que nuestros caudillos conceden, generosos, perdón a cuantos hombres de buena fe y limpios de crímenes depongan las armas.

El general Mola»

Detalles de la ofensiva

¿Se va a intentar la rendición de Vizcaya? — Bilbao está seriamente amenazado y la derrota de los rojos separatistas es total. — Bombardeo de las defensas de Bilbao por 18 trimotores nacionales

¿Se va a intentar la rendición de Vizcaya? LO QUE DICE QUEIPO DE LLANO

El general Queipo de Llano, en su charla de anteayer, dijo la siguiente:

«Debo dar cuenta de un rumor que circula, según el cual parece que se va a intentar la rendición de Vizcaya. Según parece, servirá de intermediario el Gobierno inglés, y dicen que, en estos momentos, ya el gobierno vasco está estudiando las condiciones para rendirse al Generalísimo Franco. Dios quiera que sea verdad y no haya necesidad de destruir la riqueza de Vizcaya y matar a tantos engañados como luchan en contra nuestra en aquel sector. Además, Vizcaya es una región que tiene y ha tenido siempre las simpatías de España entera».

El victorioso avance de Mola en el frente de Bilbao

EIBAR ESTÁ EN SITUACION MUY CRITICA Y COMPROMETIDA

Vitoria — Van llegando a Bilbao cientos y cientos de fugitivos que abandonan la ciudad de Durango ante el impetuoso avance de nuestras tropas que puede decirse están a las puertas de esta población. El frente de Elgueta ha sido roto de manera irremisible por las columnas del general Mola y con la ocupación de Elorrio puede decirse que Durango está virtualmente en nuestro poder.

Los accidentes del terreno se han convertido para nuestro ejército en lugares estratégicos de suma importancia para continuar el avance y son una espaldar firme en que se apoyarán nuestras futuras operaciones.

Las milicias rojo separatistas de Aguirre han sido completamente arrolladas por nuestros bravos soldados y ha dejado sobre el terreno considerable número de muertos.

La aviación ha seguido cooperando eficazmente al avance de nuestras columnas bombardeando las líneas y concentraciones enemigas y ametrallándolas.

Además nuestros aparatos volaron sobre Eibar, la cual ciudad atacaron con dureza.

Eibar queda ahora en situación har to crítica y comprometida

Durango ha quedado bajo el absoluto dominio de nuestro fuego

Vitoria. — En la mañana de ayer nuestras tropas dedicáronse especialmente a operaciones de limpieza en la región de Elorrio, efectuando algunas «razias» sobre los contingentes rojo-separatistas quedados a retaguardia.

En efecto, muchos grupos de ellos, sintiéndose copados, se habían refugiado en cuevas, mas nuestras tropas los apresaron. La aviación bombardeó eficazmen-

te los atrinchamientos enemigos en torno de Bilbao y las concentraciones y defensas de Durango.

Durango se encuentra bajo el dominio absoluto de nuestro fuego.

Lo que dice un corresponsal inglés

ESTA VEZ BILBAO PERDERA EL ANTIGUO TITULO DE INVICTA

Londres. Un corresponsal inglés en el frente vasco comunica a su periódico que el cinturón llamado posposamente de hierro por los vascos ha sido roto irremisiblemente y sin compostura por las agueridas huestes del general Mola.

Los milicianos rojo-separatistas huyen sin orden ni concierto ante el empuje de las tropas nacionales y no hay mando que pueda contenerles.

El boquete abierto por nuestro ejército en el sector de Elorrio será por donde se echarán las columnas de la España de la civilización a la conquista de Bilbao, que pronto va a caer en poder de los nacionales.

Así Bilbao va a perder su antiguo título de invicta.

El general rojo Llano de la Encomienda no tiene ya nada que hacer en Euzkadi para oponerse al avance de las columnas de Mola.

Bilbao está seriamente amenazado y la derrota de los rojo-separatistas es total.

Radio Requeté, de San Sebastián, invita a los bilbaínos para su rendición

San Sebastián. — La emisora Radio Requeté de esta ciudad fué intercalada ayer en sus emisiones de noticias repetidos llamamientos a los vascos invitándoles a la rendición.

«Os lo exige, decía, vuestro amor a la patria, a la religión que decis que profesáis.

«De otra manera, añadía, nuestro glorioso ejército que conquistó Toledo y Málaga, se verá obligada a usar de la fuerza».

Asimismo, en las citadas proclamas, se prometía el perdón a los que se entreguen.

18 trimotores nacionales bombardean las defensas de Bilbao

Vergara. — En el día de ayer la aviación nacional, cuya actuación en el frente de Vizcaya es digna de los mayores encomios, continuó batiendo los objetivos señalados por el mando.

18 trimotores bombardearon intensamente las defensas de Bilbao y pueblos circundantes. Numerosos desertores llegan a nuestras líneas CONFIRMAN LA ANARQUIA QUE REINA EN VIZCAYA

Vitoria. — Numerosísimos desertores van llegando a nuestras líneas, procedentes del campo rojo, y las declaraciones que hacen confirman el estado de anarquía y de desfallecimiento que reina en las hordas rojo-separatistas.

La jornada de ayer

Los arrolladores avances por el interior de Vizcaya

Nuestras tropas han continuado, victoriosas, la gloriosa ofensiva desencadenada estos últimos días. Después de la ocupación de Elorrio y Elgueta, continuaron, ayer por la mañana, su impetuoso y arrollador avance, ocupando los importantes pueblos de Verriz y Zaldívar, así como las importantes y estratégicas alturas de Azcorabieta. La primera de las dos poblaciones se encuentra entre Durango y Eibar y es importante red de carreteras y vías férreas, y la segunda a un kilómetro del importante pueblo de Zaldúa, nudo de comunicaciones y vías férreas, quedando completamente cortada, con estas ocupaciones, la comunicación directa entre Eibar y Durango. Además de la consecución de este objetivo, este victorioso y rápido avance ha permitido el dominio completo de la población de Eibar, que está ya bajo el fuego de nuestros cañones.

Con las operaciones de ayer, el enemigo ha quedado fuertemente quebrantado, a causa de la formidable derrota sufrida, y no ha ofrecido la dura y tenaz resistencia de días anteriores, sino que, al contrario, desmoralizado, ha huido a la desbandada. Los milicianos separatistas mezclados con los paisanos, mujeres y niños huían desesperadamente por la carretera de Durango a Bilbao, hacia esta última población presas del pánico más espantoso.

La situación de Eibar y Ermua es muy delicada, pues, con los últimos avances, los nacionales han ocupado las alturas que dominan ambos pueblos con las baterías ligeras.

Nuestra vanguardia se encuentra ya a tres kilómetros y medio de Durango, cada vez más cerca de esta población, que no tardará mucho tiempo en caer rendida a los pies del

invicto caudillo Mola. Con la caída de esta población, las de Marquina y Lequeitio y todas las del Norte de Eibar y Durango quedarán amenazadas de cerca por nuestras tropas, que, con la ocupación de Durango estrecharán cada vez más el cerco a la capital vizcaína.

La ocupación de las posiciones y pueblos ya citados y la rotura completa del famoso círculo de hierro de Bilbao, han sido los galardones de un triunfo claro y merecido que se han llevado nuestras tropas. La artillería y la aviación, con sus intervenciones dignas de todo encomio, han favorecido constantemente el avance de nuestra Infantería, que ha ocupado y rebasado los pueblos de Verriz y Zaldívar, sin tener apenas baja alguna.

Esperemos que hoy el tiempo continúe igual que ayer y que el sol brille esplendoroso para nuestras tropas, y éstas, correspondiendo a los designios del CAUDILLO, conquistarán pese a quión pese Bilbao y las demás poblaciones enclavadas aun en este frente Norte.

En los demás frentes españoles, sin novedad, excepto en Madrid y Córdoba, donde se han rechazado algunos ataques enemigos, sin importancia, a nuestras posiciones.

Es digno de notar el hecho heroico de todo un pueblo entero del campo enemigo de la provincia de Santander, que se pasó a nuestras líneas, trayendo los habitantes su humilde equipaje y mil cabezas de ganado que les fué posible salvar. Los habitantes llegados, que fueron atendidos por nuestras tropas, se presentaron al grito de ¡Viva España! y ¡Viva el Generalísimo Franco! La presentación del pueblo montañés constituyó un espectáculo emocionante.

Muchos soldados, dice, se niegan a combatir y abandonan las armas en el campo, lo cual sin duda va a favorecer el éxito del avance nacionalista.

Los viveres continúan faltando absolutamente en la zona roja.

Detalles del victorioso avance

LA AVIACION ENEMIGA NO DIO SEÑALES DE VIDA DURANTE EL ATAQUE

Vergara. — Se conocen detalles de las importantes operaciones realizadas anteayer por nuestras victoriosas tropas en el frente vasco.

Con la conquista de Elgueta y de Elorrio se halla en poder de nuestro ejército toda la línea fortificada que los vascos llamaban cinturón de hierro.

Los numerosos prisioneros cogidos han sido destinados a los campos de concentración de Vitoria.

La operación de anteayer la llevó a cabo una columna que por el valle de Aramayona descendió hacia el valle de Elorrio, mientras que otra columna ocupaba Udala.

Sobre este monte se situó inmediatamente la artillería que batió eficazmente las trincheras y barricadas del enemigo emplazadas en el valle.

Ante tan duro ataque los rojos separatistas no tuvieron otro remedio que retroceder a la desbandada, de tal manera que poco después del ataque no quedaba en el valle un solo marxista.

Al mismo tiempo los requetés ocupaban numerosos contingentes rojos.

Digna de mención es la actuación de la aviación; 37 aparatos prepararon las operaciones destruyendo las defensas enemigas y facilitando el avance de la infantería que avanzó sin sufrir pérdidas.

Los conquistadores de Elgueta y Elorrio dan cuenta, y los prisioneros lo confirman, del caso de una mujer extranjera, de modales despotas, que dirigía la resistencia enemiga y que se situaba en puestos de peligro lo cual no ha sido imitado por los oficiales marxistas.

Por lo que se refiere a la aviación enemiga, ésta no dió durante todo el día señales de vida. Es que los vascos apenas cuentan con aparatos y los que tiene han de estar prepara-

dos para transportar a los dirigentes al extranjero, ya que el camino del mar les está cerrado.

Se reúne el Gobierno de Euzkadi

TRATO DE LA GRAVE SITUACION DE BILBAO

Bilbao. — Ayer se reunió de nuevo el Consejo de Ministros de Euzkadi, presidido por Aguirre, tratando de la grave situación en que se encuentra Bilbao debido especialmente a la enorme escasez de viveres.

No se facilitó ninguna nota de dicha reunión.

La noticia del formidable avance, en Italia

Roma. — Ha sido muy bien recibida en toda Italia la noticia del formidable avance realizado por las fuerzas nacionales en el frente de Vizcaya, especialmente en lo que se refiere a la toma de Elorrio y de la parte montañosa, con la consiguiente rotura y trituración de material del frente rojo.

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO ANTEANOCHE VALENCIA, CULLERA Y PORT-BOU

Valencia. — A las doce y media de la noche antepasada sonaron las alarmas dando cuenta de la presencia de aviones nacionales.

En efecto nuestros aparatos bombardearon los objetivos militares de la población, en especial el puerto.

Asimismo nuestros aviones bombardearon Cullera y Port-Bou, causando daños de consideración en el puente internacional del ferrocarril.

Unos y otros aparatos regresaron indemnes a sus bases.

Paquita Forteza Juan Vives Bailables de Nadine Lang en EL PIRATA

Se confirma el embarrancamiento del acorazado "Jaime I,"

ESTA VARADO A TRES MILLAS DE PUNTA SABINAL (ALMERIA)

El general Queipo de Llano, en su charla de anoche, habló, como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, de que la escuadra roja hizo una salida y bombardeó diversas poblaciones de costa en poder de los nacionales, Málaga y Motril, entre otras, y añadió que, «al terminar, tuvieron prisa para regresar a su base por miedo a nuestros barcos, y lo hicieron tan cerca de la costa, que el «Jaime I» embarrancó».

La noticia de la varada del acorazado rojo nos ha sido confirmada esta mañana por el Estado Mayor de nuestra Base Naval.

El «Jaime I», único acorazado de que disponen los rojos, está embarrancado a tres millas al O. de la

farola de Punta Sabinal, en Almería.

El hecho hace creer que los buques rojos, después de cometida su «hazaña» de bombardear la costa, se retiraron precipitadamente, tal vez por haber dividido o tener noticias de que nuestros cruceros se dirigían hacia ellos.

El «Jaime I», gemelo del acorazado «España» — éste en poder de los nacionales —, desplaza 15.700 toneladas y tiene estas características: eslora máxima, 139'96 metros; manga, 24; puntal desde la cubierta superior, 12'74, y calado máximo, 8'08.

Lo tripulan un millar de hombres